УДК 342.9+343.541

АРХИТЕКТУРА ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПЕДОФИЛИИ: ОТ УГРОЗЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ К УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

В. В. Стальбовский
Академия МВД Республики Беларусь,
старший преподаватель кафедры уголовно-исполнительного права
и криминологии уголовно-исполнительного факультета,
кандидат юридических наук

С. Ю. Дегонский Академия МВД Республики Беларусь, начальник научно-исследовательского отдела, кандидат юридических наук, доцент

Аннотация. В статье рассмотрена проблематика урегулирования с административной и уголовно-правовой точки зрения вопросов предупреждения педофилии. На основе теоретикоправовых разработок и результатов правоприменительной практики сделан вывод о необходимости установадминистративной ления ответственности за хранение без цели распространения или рекламирования, приобретение, просмотр детской порнографии как преюдиции уголовной ответственности. Предложена уточненная норма статьи Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.

Ключевые слова: педофилия, порнография, профилактика, ответственность.

Annotation. The article deals with the problems of settlement from administrative and criminal law point of of preventing of the issues pedophilia. On the basis of theoretical and legal developments and the results of enforcement practice, concluded that it is necessary to establish administrative liability for without the purpose of distribution or advertising, purchase, viewing of child pornography, as a prejudice to criminal liability. A revised norm of the article of the Code of Administrative Offenses of the Republic of Belarus is proposed.

Keywords: pedophilia, pornography, prevention, responsibility.

В рассматриваемой статье предлагается парадигма предупреждения одного из видов преступности сквозь призму основных ее элементов: заявка общества — научные исследования — административно-правовая ответственность — уголовно-правовая ответственность. В указанной конструкции фундаментом и основным «строительным материалом» выступают вековые историко-культурные традиции и обычаи нашего общества, сформированные под влиянием системы координат-ценностей и необходимые для его нормального

функционирования. Однако, как известно, любое здание не сможет прослужить долго и выполнить свое предназначение, если оно не будет защищено от негативного внешнего воздействия различных факторов как природного, так антропологического характера. Такой защитой постройки выступают окна, двери и крыша, а в системе защиты общества — охранительные нормы-санкции.

Согласно Концепции национальной безопасности Республики Беларусь (далее — Концепция), к одной из основных потенциальных либо реально существующих угроз национальной безопасности относится утрата значительной частью граждан традиционных нравственных ценностей и ориентиров, попытки разрушения национальных духовно-нравственных традиций и необъективный пересмотр истории, затрагивающие данные ценности и традиции [1]. В информационной сфере внешним источником угроз национальной безопасности выступает широкое распространение в мировом информационном пространстве образцов массовой культуры, противоречащих общечеловеческим и национальным духовно-нравственным ценностям.

В сфере информационных правоотношений в современном мире de facto бо́льшую угрозу человечеству представляет не ядерное, химическое, биологическое оружие, а поистине страшное оружие массового поражения, нацеленное на завладение, манипулирование сознанием, мыслями человека. Обозначенное воздействие реализуется посредством фейковой информации, пропаганды, агитации, нетрадиционной идеологии, информационного экстремизма, а в конечном итоге — информационной экспансии.

Одним из таких источников, несущих информационно-деструктивное воздействие на все категории социума, напрямую влияющих на духовнонравственное его развитие и влияющих на «шкалу нормальности» здорового общества, является порнография с изображением несовершеннолетних.

Подобный контент, хранящийся на любых информационных носителях, оказывает ничуть не менее опасное влияние на общественное сознание (которым и формируется фундамент и стены нашего «дома» — традиции и обычаи), чем запрещенные под угрозой уголовной ответственности действия по его изготовлению и распространению.

В рассматриваемой проблематике могут возникнуть весьма спорные и дискуссионные вопросы: является ли просмотр детской порнографии детерминантой «педофилических» преступлений? Какой вид ответственности установить в целях частной и общей превенции за хранение и распространение подобных материалов?

В целях уяснения нашей позиции в рассматриваемом вопросе необходимо привести несколько аргументов, основанных в том числе и на результатах правоприменительной практики.

Так, в глобальной компьютерной сети Интернет может происходить обмен жертвами педофилов с помощью видеорезюме, которое включает в себя материалы детской порнографии.

Детская порнография является способом манипулирования жертвой для дальнейшей ее сексуальной эксплуатации во взрослой жизни. Она же (детская порнография) по истечении периода времени используется для реализации умысла на совершение иных преступлений.

Детская порнография, согласно общемировым цифрам, становится на «крепкие рельсы» экономической стратегии, превращаясь в особо прибыльный трансграничный бизнес, не имеющий также границ и в виртуальном пространстве (метавселенной).

Не стоит забывать и о влиянии детской порнографии на трансформацию отношений, заложенных в «теории поколений» (преступник — жертва — преступник).

Кроме того, детская порнография способствует развитию не только детской, но и взрослой проституции, когда жертва преступлений не находит иного способа строить нормальные отношения во взрослой жизни.

На сегодняшний день детская порнография с собственными видеосъемками преступника в момент совершения им сексуальных преступлений в отношении жертвы является визитной карточкой вступления в интернет-сообщества педофилов, что является прямым детерминирующим фактором преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних («билет» в закрытый клуб).

В конечном итоге детская порнография способствует постепенному снижению уровня нравственно-духовного развития личности сквозь призму укоренения в сознании гипертрафированных психологических компонентов личности, основанных на различного рода девиациях сексуального, психологического и культурного кода нации. Обозначенное приводит к проблемам демографического содержания, нарушению репродуктивной функции, психотравмирующим ситуациям непоправимого характера.

Для наглядности показа особой важности рассматриваемой проблемы приведем некоторые статистические данные:

по линии педофилии в 2022 г. выявлено 1 089 преступлений, что на 215 (24,6 %) преступлений больше, чем в 2021 г.;

в 2021 г. зарегистрировано 107 преступлений за изготовление и распространение порноматериалов с изображением несовершеннолетнего, в 2022 г. — 196 (рост составил 87 %) (22 относятся к категории тяжких, 6 — к менее тяжким);

важным моментом является то, что из 196 уголовных дел, возбужденных по ст. 166, 167, 168, 169, 171, 343, 361, 328 Уголовного кодекса Республики Беларусь, по 90 из них возбуждены в качестве дополнительных фактов преступной деятельности уголовные дела по ст. 341-1 Уголовного кодекса Республики Беларусь;

из 1 089 преступлений, связанных с педофилией, 248 (22,7 %) совершены с использованием сети Интернет; они являются наиболее латентными и предполагают углубленный интернет-импакт (интернет-груминг) для последующего вступления с детьми в половую связь и, как правило, сопровождаются изготовлением порнографии;

количество детей, пострадавших от педофилии в 2022 г., увеличилось на 20 %;

количество детей, использованных для порносьемок, в 2022 г. увеличилось на 21 %.

В рассматриваемом вопросе применимо высказывание А. В. Суворова: «Теория без практики мертва, практика без теории — слепа».

На сегодняшний день в Республике Беларусь аккумулирован значительный массив эмпирического материала, раскрывающий проблему педофилии как с уголовно-правовой, так и с криминологической точки зрения.

Так, во исполнение механизма реализации Программы по борьбе с преступностью и коррупцией на 2020–2022 годы реализован ряд мероприятий, направленных на более глубокое и всестороннее понимание проблемы сексуальной преступности.

В частности, проведено комплексное диагностическое обследование осужденных по ст. 166–170 Уголовного кодекса Республики Беларусь, направленное на выявление психологических особенностей личности данной категории лиц и особенностей поведенческих проявлений во взаимодействии с окружающими.

Кроме того, проанкетированы все осужденные Республики Беларусь, совершившие преступления против половой свободы или половой неприкосновенности несовершеннолетних, в количестве 638 человек. Было проанализировано 114 840 ответов, отображенных в анкетах. Приведем некоторые из них.

Например, на вопрос «Использовали ли Вы когда-либо черный сегмент Интернета (Dark-net, TOR, Torrent и др.)?» 21 % осужденных ответили утвердительно.

На вопрос «Просматривали ли Вы порнографические фильмы либо материалы порнографического содержания (журналы, газеты, фотографии) до осуждения?» 75 % осужденных ответили утвердительно.

На вопрос «Хранили ли Вы детскую порнографию по месту жительства или работы на информационных носителях?» 28,8 % осужденных ответили утвердительно.

Однако необходимо понимать, что анкетирование проводилось индивидуально психологами и при ответах на поставленные вопросы различна степень искренности осужденных. Несмотря на неанонимность опроса, многие из осужденных все равно не скрывали свои предпочтения, тягу к просмотру порно. Полученные результаты заставляют задуматься над степенью и латентностью возможных угроз в рассматриваемой сфере правоотношений, которая затрагивает практически каждого члена нашего общества.

Таким образом, даже без использования методов подсчета в криминологии мы видим закономерность: и педофилия, и детская порнография — попутно двигающиеся в деструктивном русле явления, переплетающиеся друг с другом.

Подвергаясь негативному, а иногда и опасному воздействию, сфера нравственно-полового воспитания и защиты половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних является довольно «тонкой материей». Принимая во внимание особое свойство данной сферы правоотношений, в вопросах нейтрализации вызовов и угроз в ней необходимо предпринимать четкие, выверенные, научно обоснованные, но в то же время адекватные и своевременные меры воздействия.

Во многих диссертационных исследованиях, посвященных рассматриваемым проблемам порнографии с участием малолетних, изучены вопросы влияния деструктивного контента на механизм индивидуального преступного поведения в мотивационной сфере преступного поведения и получены определенные результаты [2]. К ним относятся:

разработанный криминологический портрет личности преступника, в котором одной из составляющих личностных блоков является такая характеристика, как хранящиеся по месту жительства порнографические материалы с изображением несовершеннолетних;

теоретически обоснованный в результате анализа научных представлений и полученных эмпирических данных вывод о том, что детерминантами (относящимися к виновному) является изготовление, хранение, коллекционирование и распространение порнографических материалов или предметов порнографического характера с изображением несовершеннолетнего.

В целом полагаем, что полученные результаты исследований подтверждают факт деструктивного воздействия порнографического контента на механизм индивидуального преступного поведения педофила, его мотивацию, не говоря о зарождении влечения к подобным преступлениям впервые.

Вот почему под пристальным вниманием практиков правоохранительной сферы и ученых находится вопрос защиты нашего общества-«дома» от угрозы в виде хранения детской порнографии без цели ее распространения. Назрела острая необходимость для установки «окон, дверей и крыши» нашего «дома» — юридической ответственности за указанные действия.

«Стратегия без тактики — это самый медленный путь к победе. Тактика без стратегии — это просто суета перед поражением», — интерпретируя это выражение Сунь-Цзы, можно заменить «стратегию» на уголовно-правовую профилактику (ответственность), а «тактику» — на административную профилактику (ответственность) и с уверенностью отметить приближенность этой гипотезы к реальности Новейшего времени развития человечества. Эффективность уголовно-правового предупреждения равна эффективности использования предшествующего ей элемента — административной профилактики (ответственности). Указанные образуют единство меры В архитектуре предупреждения правонарушений рассматриваемой категории.

Теория предупреждения — довольно гибкая и совершенствующаяся конструкция, структура которой зависит в том числе от эволюции юридических наук. Поэтому административное и уголовное право вкупе претендуют на место флагманов общей и частной превенции в любом правовом государстве.

На сегодняшний день подавляющее большинство ученых и правоприменителей сходятся во мнении о необходимости установления ответственности за хранение детской порнографии.

В связи с этим профессорско-преподавательским составом кафедр уголовно-исполнительного права и криминологии уголовно-исполнительного факультета и административной деятельности органов внутренних дел факультета милиции общественной безопасности Академии МВД Республики Беларусь разработан и предлагается проект ч. 2 ст. 197 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее — КоАП) [3] о введении административной ответственности за хранение без цели распространения материалов с изображением малолетнего в следующей редакции:

«Статья 19.7. Хранение и распространение порнографических материалов или предметов порнографического характера

2. Хранение без цели распространения или рекламирования, приобретение, просмотр порнографических материалов, печатных изданий, изображений, кино-, видеофильмов или сцен порнографического содержания, иных предметов порнографического характера с изображением заведомо малолетнего —

влекут наложение штрафа в размере от десяти до ста базовых величин с конфискацией указанных материалов, изданий, изображений, кино-, видеофильмов, предметов, или общественные работы с конфискацией указанных

материалов, изданий, изображений, кино-, видеофильмов, предметов, или административный арест с конфискацией указанных материалов, изданий, изображений, кино-, видеофильмов, предметов, на индивидуального предпринимателя — от двадцати до двухсот базовых величин с конфискацией указанных материалов, изданий, изображений, кино-, видеофильмов, предметов, а на юридическое лицо — до тысячи базовых величин с конфискацией указанных материалов, изданий, изображений, кино-, видеофильмов, предметов».

Для правильной квалификации правоприменителем деяния необходимо пояснить, какие действия будут образовывать «просмотр», указанный в диспозиции статьи.

В контексте предлагаемых изменений в статью КоАП просмотром будет являться умышленное неоднократное (два и более раза в течение года) с использованием глобальной компьютерной сети Интернет либо иной информационной сети действие (и далее по тексту статьи КоАП).

Не менее важным является вопрос достаточности административной профилактики мерами, предусмотренными КоАП, или же в данных абсолютно циничных действиях, связанных с просмотром детской порнографии, установление уголовной ответственности просто жизненно необходимо для нашего здорового общества. Но ответ на этот вопрос покажут дальнейшие исследования и будущая статистика в ходе реализации постулатов, обозначенных в данной статье.

Таким образом, можно заключить, что гомосексуализм, педофилия, гендерная идентичность, порнография — головы одной гидры, требующие незамедлительного купирования. Этот посыл необходимо доносить не только до широкой общественности, но и до компетентных государственных органов, которые осуществляют противодействие названным социально деструктивным явлениям.

Общечеловеческие ценности и национальные культурно-исторические традиции нашли отражение в идеологии белорусского государства, базовыми принципами которой являются единство нации, социальная справедливость, солидарность, нравственность. Поэтому своевременность, адекватность и неизбежность наказания должны соответствовать духу нации, быть направленными на сохранение христианских ценностей, стоящих на сегодняшний день на весах Фемиды.

- 1. Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 9 нояб. 2010 г., № 575. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». Вернуться к статье
- 2. Стальбовский В. В. Уголовно-правовой и криминологический аспекты противодействия преступлениям против половой неприкосновенности или половой

свободы несовершеннолетних : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.08. Минск, 2022. 240 л. Вернуться к статье

3. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 6 янв. 2021 г., № 91-3 : принят Палатой представителей 18 дек. 2020 г. : одобр. Советом Респ. 18 дек. 2020 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.12.2022 г. № 226-3. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». Вернуться к статье